

大佛故事

(一) 繁洋客



「七姊妹」那個地方一
個開過一個神話的，便是灣仔
的「大佛」。如所周知，「大
佛」這地點，是從皇后大道東
向東走，一直走到軍器廠街口
，看見一個三叉路口，一邊是

皇后大道東的伸展，一邊是向旺士敦道走，其餘
這一邊就是軍械廠街。就是這個地方，大家沒有
其他名稱，都叫他做「大佛」。舉出這一個名字
，幾乎無人不識。

這一個土名，要考究起來，便有人說，因為
在這三角地帶中央那幢房屋，常常有一面牆壁向
着西方，照得極其平滑，具有生意眼的人，好久
以前就由「貼街招」想出一「牆壁廣告」這個辦法
，把他們那種貨品的商標，繪寫在牆上，這樣，
凡是走過的人，偶然抬頭一瞥，便把這個貨品的
商標深深印腦版。接受了這道宣傳，他的業務便
會由此而開展了。當時賣廣告的商人，要推獨商
第一，有某大藥商，因為要推行他那種佛公商標
的成藥，於是租賃了灣仔三角地帶那幢正中房屋
的平滑牆壁，僱工在牆上繪了一幅和房屋牆壁全
部相同大小的畫圖，既寫上若干簡明醒目的宣傳
話語，也繪上佛公商標，這佛公真得特別巨型，
佔了全牆壁面積十分之七，不管遠近，也不管走
路還是坐車，凡是向東直去的，沒有不看見這個
巨型佛像的，因為佛像是普通通孺所習見的東西
，而佛教也是社會頗大部分人士所崇奉的宗教，
因之，這佛公商標便無人不識，因為它是巨型的
圖畫，又漸漸的拿一個「大」字去形容「佛」，
採用廣州「大佛寺」這「大佛」兩字來叫這個三
角地帶。(未完)

廿八、二六

大佛故事

(二) 繁洋客



上面這道傳說，具有極大
的理由，本來是不由你不相信
的，可是，有些說老鬼說，又
另有一個故事，不但沒有上面
那個一樣平凡，而且，來得極
為神奇而動人。

據說，在若干年前，大概開埠沒有多久，香
港方面流行一種疫症，蔓延得非常利害，香港當
局為了保障居民健康，想盡方法，用盡方法來防
治疫症的蔓延。大概因為地方在開闢之先，全是
荒野，所謂山嵐瘴氣，還難著落沒有消失，居民
和它要觸起來，便無法躲開它的襲擊，並且互相
傳染着起來了。

衛生當局對於這種疫症，雖然施行種種預
，是在效果方面，還不會有理想的收效。於是
採取另一步驟，一面打電去英國聘請防疫專家前
來協助，並購買有效的防疫藥物前來應用。另一
方面就採用遮斷辦法，凡是染疫症的地方，只可在
原來居住的地區療治，不許搬到別的地方，以免
感傳染，無殊收拾。主管當局採取這項措施，
居民極感不便。

正在這個時候，灣仔方面住宅區，突然發生
另一種傳染病，這種傳染病是大家都認為恐怖
的，這就是天花。這病傳染性極為迅速，對於小孩子
們尤其是一種可驚的病。因為染得這病的人一
天比一天多起來，居住的人也都感到極度不安，
因為這種病害極烈，傳染迅速，而主管當局又不
准許人們遷移到別的地方來逃避，天花這病害隨
時都有襲擊到自己身體的可能，不知命在何時，
因此人人自危，震動了整個灣仔。(未完)

廿八、二七

大佛故事

(三) 繁洋客



這症在新醫方面還沒有甚
麼特效醫藥來治療，中醫對於
痲痘比較有把握，不過，當時
中藥又異常缺乏，雖然可以延
請中醫為之治理，但因中藥
不虞應用，也是束手無策。當

時灣仔區內居民，不管染病與否，都想早點離開
這一個恐怖區，另想辦法，可是，因為在天花沒
有發生之前，主管當局已下令禁止患疫者遷移，
而今天花發生，更勝厲行這個禁令，以免這
可怕的病傳染開去，使醫藥當局更為束手無策
，因此，在灣仔方面居住的人，就無從離開那個
他們認為恐怖的地方了。廿八、二八

灣仔居民正在徬徨之際，灣仔方面忽然來
了一個奇和尚。身上穿了一件又破又舊的黃色袈
裟，手上敲著一個形體頗大的木魚，卜卜之聲，
不絕於耳，引他途人，圍觀如堵，看個究竟，但
這個和尚除了敲念禱之外，別的動作一點沒有
。有人自作聰明，以為和尚出動，一定是向大家
募化，於是從袋里掏出幾個錢，叫和尚帶過去，
這個和尚才張開眼睛，對那個出錢的善士說：「
老納并不需要這個，也不是要這錢，請收回！」
說完，和尚閉上眼睛，敲敲木魚，口念阿彌陀。
大家見他不要財，只是敲經念佛，更是奇怪，彼
此驚歎起來，群中有一個年紀比較大一點的人說
：「這一個一定是和尚，這帶來到灣仔，一定有些
因由，於是恭恭敬敬的走上前去，對和尚行了
一個禮，和尚尚發問：「大師甚麼都不要，這香
前來，一定對我們有幫助，是不是？」

大佛故事

(四) 繁洋客



香港掌故

和尙聽說，張開眼睛一看，見那個發覺的弄衆，態度異常誠懇，表示願意，便對衆衆說：「我不是來你們這地方募化，而是前來搶救你們這場災難的。」和尙的說話一出，四場的弄衆，一齊歡呼起來，不管他那說話的支票能不能兌現，都紛紛上前請求和尙馬上到他們的家里一走，看看他們家里那些害了天花的病人，好對症發藥，並且替沒有病的人防患未然。

和尙見弄衆愈軍心，請求他，便對弄衆說：「好的，我跟你們去吧！」說着，移步走開他站處不動那個地方，跟在弄衆的後面。他站處那個地方是那用呢？這便是現在給大家叫作「大佛」那裏。

和尙跟着大家走，誰的家到了面前，和尙就先到他家去看病人，每到一家，看到病人的時候，只是口念阿彌陀佛，對病人合什，並不要病人吃藥。病者的家人奇怪的問：「病人要吃什麼藥呢？什麼時候才有藥吃呢？」和尙聽說，只是搖搖頭，不說什麼，便走出去了。人們還以為這和尙故弄玄虛，病人決不會因為他看過便會全愈，不過這只是一種懷疑，還沒有出口。

弄衆之中又有人問和尙住在什麼山什麼地方。和尙只說出一大堆山下四個字，再也不肯訴你什麼了。有人又以爲和尙胡亂舉出一個地名，並不是老實話，因爲大帽山的面積甚大，山下一向四面伸展，李灣大埔沙田各方面都有牠的山脚，如要找他，豈不是要走遍新界各處？因而半疑半信，懷疑他是個瘋和尚。

(未完)

大佛故事

(四) 繁洋客



香港掌故

不料三天過後，和尙的蹤跡杳然，不再在東區出現，可是，凡有他到過的家，都沒有病人，因爲病人給他看過都了。大家這才驚嘆和尙的靈驗神奇，每聲聲找尋他的蹤跡，但是，他究竟住在哪裏呢？

有人說：「和尙會住在『大帽山脚』，那裏，我們就分頭在大帽山下去找他吧，大帽山雖然大，我們住的人數衆多，必然能够找到他的駐在地方，雖然要花一點時光，也值得。」大家認爲這話甚對，而且，除了這個辦法，也想不出別的更好方法來了。

於是那些受過和尙恩惠的人，集議出辦辦法，挑選年富力強的人，首先探明明白大帽山下的幾條軍路，然後分爲八隊出發，一隊到李灣，一隊到城門，一隊到針山，一隊到川龍，一隊到林村，一隊到錫田，其餘兩隊採取游擊方式，不指定地方搜索前進，凡是寺廟祠堂廟宇廟室之類，都進去細爲查問。

這隊，各隊人馬，費了多天光陰，跑遍幾處大帽山脚，不管寺廟祠堂與樵子農夫的家，都詳察調查，看有沒有那神異和尙的蹤跡，但一切確林地方都沒有這神異和尙，一切比丘尼尼尼尼尼尼尼尼尼不知道有那神異和尙。大家正在失望，打算再來一次，不管有找到都作一個結束。就在這充滿失望的濃厚空氣下，忽然有一隊人馬，從林村方面披登大帽山脚，再從大帽山脚向李灣李灣方面下山，在暮色茫茫之中，有人看出一座東西，橫在路邊，走近一看，原來是一尊大佛。

廿八、二十一

大佛故事

(六) 繁洋客



香港掌故

這尊大佛，矮矮低眉，作古銅色，不懂得是誰人把牠拋棄在這個郊野地方的，偏偏在今天以前又沒有發現過牠，誰也不知道這個郊野地方會有一尊佛像，因爲佛像普通長安在佛殿裏，供佛弟子崇拜的，並不會放在郊野地方的。因此引起大家懷疑，莫不上前細看一番，不料大家上前細細辨認的時候，這個佛像的佛貌，和那個在灣仔敲木魚念阿彌陀佛的奇和尚一模一樣，沒有絲毫差異，雖然在尋覓蒼茫之中，也辨認得十分清楚。

大家一見佛像即和尙，方才恍然大悟，曉得和尙即佛，怪不得有這般靈驗，天花病人都給他救回，不覺不約而同的大家一齊跪倒路旁，向佛頂禮。

這一隊游擊式的找尋和尙隊伍，發現這一件寶貝之後，滿心歡喜，大家在計議怎樣處置，經過一番商議之後，決定把這一尊佛遷移回來，給大家朝夕崇拜。於是，這一隊人馬出盡氣力把這一個龐然大物的佛像扛下山去。會合其他幾隊人馬，把佛像搬回灣仔。

最奇怪的是：大家原想找一個適當的地方，興建佛寺，安置這尊佛像的，可是，當大家把佛像扛到當日那神奇和尙站立敲打木魚的地方，放下歇息一會之後，大家再也沒有辦法把牠扛起了，不知是何道理，那尊佛像好像重逾萬噸，除非用大型起重機，人力是有限的。

廿八、二十一

從此之後，佛像便放在那三角地帶，新近築病的人去禮拜一過之後，也都安然痊愈了。後來人們因爲這地方有一尊大佛，因而都叫「大佛」。